

广州市第十二人民医院探索党建与业务融合新模式

在破解就医难题上下功夫

广州市第十二人民医院

与多家三甲医院开展多专科医联体建设和多项目合作;将涵盖常见病、多发病和突发急危重症的“特色专科便民手册”按户送入广州市天河区天河南街道的居民家中……近年来,广州市第十二人民医院党委聚焦人民群众就医“急难愁盼”问题,坚持党建引领推行党建与业务融合创新模式,把理论学习和深化调查研究结合起来,破解就医难题,让群众就医幸福感、获得感、安全感显著提升。

融合,调动多方资源强化医院专科建设,以高质量党建引领保障高质量发展。

医院党委经广泛调研,精准查找到广州市肺癌患者到著名三甲医院“一号难求、一床难求”的就医困境,结合医院肿瘤科基础弱、医疗资源不饱满的特点,提出“借力发展强专科”战略,牵线距离医院不到4公里的广东省人民医院省肺癌研究所,在医院成立广州首家“广东省肺癌一体化诊疗中心”;联合中山大学孙逸仙纪念医院,实现医院加入广州区域乳腺肿瘤防治示范体系,同时也开展肝胆外科医联体建设;联合中山大学附属第一医院开展介入治疗合作。多专科的医联体建设和多项目的合作开展,将该院群雄环绕的“竞争型”地理劣势转化为“借力型”地理优势和“集合型”的技术优势。

该院党委还不断增强党组织的政治功能和组织功能,推进党的组织和党的工作在医院中心工作上全面有效覆盖。实行党委领导下的院长负责制,坚持科学决策、民主决策、依法决策,不断强化党委班子的团结合作,形成党建与业务融合发展的合力。

在组织架构优化中,医院党委调整设立中毒救治中心和肿瘤中心等17个科室,为医院高质量发展打造了新发展格局和新管理模式;在工作推进中,注重把党建部门与业务部门统筹起来,把临床科室与行政职能部门对接起来,把党员组织起来,把人才凝聚起来,把职工动员起来;在队伍建设中,强化人力保障,人才培养和人力资源优化管理;在意识形态和宣传工作中,不断汇聚正能量和扩大专科影响力,为医院的改革

和发展提供强大的凝聚力和源源不断的推动力。

医院党委调动党建与业务、院内与院外等多方资源强化医院重点专科建设,实现重点专科发展的新突破。中毒救治中心每年收治的重症中毒患者数呈增长趋势,2023年收治重症中毒患者数是2019年的12.3倍,较好地解决了广东省内和省外一些基层医院棘手的重症中毒病人转诊难的问题;耳鼻喉咽喉头颈外科出院人次较2019年增长19.0%、四级手术量是2019年的8.1倍;职业健康监护中心业务量较2019年增长59.4%;肿瘤中心实现“广东省肺癌一体化诊疗中心”三方线上同质化诊疗、省级专家定期查房手术授课、疑难病例大会诊及双向转诊、科研合作的整合型医疗服务运转模式,门诊量和住院人次分别是2022年的4.1倍和2倍,肿瘤专科服务能力明显提升,并获广东省癌症中心授予的“癌症早诊早治项目一优秀管理单位”。

C 着力打造百姓家门口的医院

针对常见病、多发病、慢性病患者集中到高层次医院、高层次专家所造成的看病难问题,以及职业人群慢性病问题凸显、健康管理缺失的问题,医院党委先后探索实践健康中国战略、治未病战略,应对中国老龄化战略在社区人群和职业人群落地实施的良好运作模式,分别开展关爱行动,打造“百姓家门口的医院”党建品牌,让更多居民和职工享受到更便利、更实惠的医疗服务。

医院党委联合天河区天河区

新丰县妇幼保健院以质量强院

用品质守护妇幼健康

韶关讯 近日,新丰县妇幼保健院举行“二级甲等妇幼保健院”揭牌仪式。据悉,新丰县妇幼保健院近年来以质量强院为抓手,狠抓源头管理,健全规章制度,提升医护人员综合素质,依托医联体单位,达成专科联盟,构建分级诊疗服务,定期邀请三甲医院的专家到院,在学科建设方面进行“传帮带”,提升医务人员专业技术水平、服务水平和能力。

新丰县妇幼保健院是韶关地区县级妇幼第一个以三大部(妇女保健部、孕产保健部、儿童保健部)建设的院区,为全县妇女儿童提供保健和医疗服务。作为全县妇幼保健指导单位,新丰县妇幼保健院指导全县辖区内医疗机构开展基本公共卫生服务和重大公共卫生服务等。引导城乡适龄妇女开展“两癌”免费筛查,建立并完善了“初筛—复诊—诊断—治疗—随访”的闭环管理体系,高质量完成“两癌”免费筛查任务,降低了疾病对妇女身心健康的危害,提高了妇女的生存和生活质量。

新丰县妇幼保健院制定了《新丰县妇幼保健院2023年患者工人慢性病防治》的服务新模式。医院党委联动市总工会和企业,启动了2024年广州市产业工人职业健康助企行系列活动,通过党建引领,传递工会关爱,让工人得到实惠。医院实施“精准科普、车载三送(送医、送药、送检查)、专科医联、专家保障、医保服务”五项爱心举措,并通过“一企一策”的方式精准对接企业。产业工人综合健康服务模式的实施,将有利于产业工人得到优质高效的保健和就医诊疗服务,提升健康素养,让工人更好地得到政策保障和费用保障。

随着时代的发展和产业科技的变革,职业危害因素得到有效控制,职业人群慢性病问题凸显。医院党委将医院职业健康事业发展方向迅速从“以防病为中心”向“健康管理”转变,明确发挥“职业病防治院特色+临床综合医院优势”的两条腿走路的医防融合发展模式,率先探索打造“职业病防治+慢性病防治”的产业工人综合健康服务体系,并着重打造“产业工人慢性病防治”的服务新模式。

此外,该院创建名医工作室,构建集医疗服务、人才培养、学术传承为一体的医教结合平台,建设技术精良、医德高尚、社会认可的名医名科,为当地百姓提供优质健康诊疗服务。

(李治文 江涛)

“中医中药中国行”英德市中医院义诊进社区

中医惠侨送健康

清远讯 日前,英德市中医院联合英德市委统战部、英红镇政府等单位在新英红广场为归侨侨眷及当地居民举办了一场“中医中药中国行——同心助侨、共享幸福”医疗健康志愿服务。活动现场,中医科普养生知识宣讲及中医健身操教学为主。义诊过程中,专家们认真了解患者病情,根据患者身体情况及各项检查结果,给予针对性的诊疗方案及健康指导建议,并为有需要的患者现场进行针灸、推拿、火针、艾灸、耳穴压豆等中医特色治疗,治疗效果显著,颇受群众好评。

一直以来,英德市中医院充分发挥专业优势,开展送医送药送温暖、慈善光明行、扶贫济困、支医助护等一系列公益活动,切实为群众办实事。此次志愿服务活动,充分发挥中医特色优势,让优质的中医医疗资源惠及当地百姓,助力提升侨胞幸福感和获得感。

(刘文慧 朱月华)

“守丹田,宁静心神,调整呼吸,端正身型……”

活动现场,专家们认真了解患者病情,根据患者身体情况及各项检查结果,给予针对性的诊疗方案及健康指导建议,并为有需要的患者现场进行针灸、推拿、火针、艾灸、耳穴压豆等中医特色治疗,治疗效果显著,颇受群众好评。

流出地流入地合力打造流动人口服务“花都新田模式”

让流动人员身在异乡也有“家”

甘利军

在广州市花都区,流入当地的湖南省永州市新田籍流动人口超过10万人。为破解流动人口服务难、管理难、维权难、维稳难等问题,联系好、服务好广大外来务工人员,让其安心务工、全心创业,流入地花都区 and 流出地新田县两地携手,经两地政府批准,在此前流动人口计生联络站的基础上,成立了新田县驻花都区流动人口计生协。

300余人,下设五色分队,积极开展各类宣传服务活动。成立了新田县驻花都区流动党委,下设7个党支部,坚持党建引领、服务群众,曾荣获“永州市先进基层党组织”“花都区先进基层党组织”等多项荣誉。

该流动人口计生协利用“家庭教育基地”“孕产妇之家”“青春健康教育基地”“协会之家”等既有的宣传服务阵地,精心打造了600多平方米的“新新相映流动人员党群服务中心”,布局了流动婚育讲堂、心理咨询室、维权调解室、来穗儿童托管、生育支持窗口等服务载体,让流动人口计生协成为党委政府联系广大流动人口育龄群众和计生家庭的桥梁和纽带。

该流动人口计生协与花都区计生协、来穗局、卫健、司法、宣传、工会、团委、妇联等部门联动,建立了共建项目,共享资源的宣传服务机制,开展了流动人口劳务就业、法制教育、权益维护、教育助学、健康体检等各类宣传服务活动,以点带面,延伸工作触角,织就流动人口服务全覆盖网络。

二代身份证指纹录入15000多人;联合花都区人社局、教育局、来穗局,为流动计生家庭开展专业技能培训7000余人次,带动就业2万多人,带动脱贫800多人。每年春节、中秋等重大节日期间,开展计生困难家庭、流动育龄妇女、留守儿童和困境母亲等特殊人群走访慰问活动,慰问物资合计约300万元;关心关爱计生家庭养老问题,为4名活动不便的老人送去多功能健康一体机;开展“爱在流动、情暖湘粤”“把爱送回家”等活动,安排大巴直通车,春节前送农民工回湖南老家过年,春节后再接回广东复工复产,活动惠及6000人次。

该流动人口计生协突出青春健康,关爱青少年成长。结合省、市青春健康教育进校园活动,为来穗人员子弟学校开展“迎接青春”“人际交往”“禁毒知识”等系列主题课程。每年寒暑假为来穗留守儿童开展“预防性侵害”“同伴交往”等主题讲座。通过“成长之道”,帮助孩子们掌握青春健康知识和技能;通过“沟通之道”,帮助家长学习与青春期孩子相处和沟通的技巧;通过“学校、家庭、社会三位一体”的工作模式,为广大青少年、来穗家庭的青春健康、生殖健康保驾护航。

针对流动人口权益维护问题,该流动人口计生协创建“党支部+计生协+妇联”流动人口服务模式,与社区基层党形成“律师顾问+人民调解员+社工+计生协

权益志愿者”的维权网络,为服务对象提供咨询和法律援助。目前,共开展各类权益维护主题讲座63场次,受益群众2000余人;开展“法律援助直通车”大型社区宣传活动18场次,覆盖15000人次。新田县驻花都区流动人口计生协接访324起,问题解决率达86%,包括:交通事故133宗、劳务纠纷115起、经济纠纷10起等,协助追回拖欠工资、工程款2亿余元,得到广大群众的好评,获评为中国计生协家庭维权先进单位。

聚焦生育关怀 倡导婚育文化

新田县驻花都区流动人口计生协开展生育关怀行动,营造生育友好环境。利用“5·29会员活动日”“六一儿童节”“7·11世界人口日”“12·1世界艾滋病日”等时间节点,广泛开展“优生优育进万家”“优生优育大讲堂”等形式多样、主题丰富的宣传服务活动。利用街道、社区宣传服务阵地,开展婴幼儿家长培训、周末托管、寒暑假兴趣班公益课等,惠及1600余名青少年儿童;为生育二孩、三孩家庭给予现金补贴;为300名新田籍流动儿童解决入学问题;为20名困难计生家庭学子提供学费资助,每人6000元,共计12万元。

该流动人口计生协联合花都

围绕群众需求 搭好服务平台

新田县驻花都区流动人口计生协现有会员3000余人,主干会员280人,班子成员7人。成立了“新连心”志愿服务队,拥有志愿者

突出关心关爱 情暖计生家庭

新田县驻花都区流动人口计生协结合“5·29”等主题活动日,为流动人口提供免费检查,共计20000多人次,协助解决流动人口

湛江市霞山区首个“医邮合作便民服务站”揭牌

取药不用等 快递送到家

湛江讯 1月23日,广东医科大学附属第二医院与湛江邮政共同举行“医邮合作便民服务站”揭牌仪式。该服务点是广东医科大学附属第二医院和湛江邮政共同打造的医疗便民服务平台,主要通过互联网医院与邮政便民系统的无缝对接,实现信息互联互通,确保患者信息安全、准确,为患者提供更方便、高效、安全的医药寄递服务。

该服务点设立在医院门诊楼一楼大厅服务台,前期主要推出中西药品寄递服务,尤其是中药代煎、慢性病线上复续方等药品寄递服务;后续将开展全方位的医邮合作,包括病案寄递、报告寄递、证照寄递等服务。

患者可以选择前往服务点,与邮政驻点人员对接、扫描二维码,现场办理寄递服务;或通过“广东医科大学附属第二医院云医院”微信公众号的互联网医院平台的线上诊疗服务,选择邮寄服务,系统

自动同步订单,在家静候药品邮寄上门即可。

据悉,医院将指定药房专人,与邮政驻点人员对接,接单后第一时间响应,快速配药、全程密封交接,确保药品精准、高效出库。邮政驻点人员代患者完成取药和邮寄工作,做到湛江市区内霞山区、赤坎区、湛江经开区三个区当天订单当日送达,市内其他区域次日送达。

(文秋华 马春如 梁永晖)

阳江市江城区医务人员无偿献血传递爱心

58人献血14900毫升

阳江讯 1月22日,阳江市江城区卫生健康系统组织医务人员开展主题为“白衣天使守护健康”的无偿献血活动,进一步加强江城区卫生健康系统无偿献血工作,保障春节期间临床用血需求。

当天上午8时,来自江城区人民医院、各镇卫生院、街道社区卫生服务中心等单位的医务人员陆续来到献血大厅参与无偿献血。他们按照采血流程有序填表、体检、化验、献血。他们当中有连续多年坚持无偿献血的“老熟人”,还有第一次参加献血的“新面孔”。现场还发现了不少90后、00后,越来越多的“新鲜血液”不断壮大无偿献血队伍。

来自岗列街道四围村村委会卫生服务站的医生陈明禧因第一次参加献血而略显紧张,但献血后,他说:“感觉良好,以后还将继续参与献血,救助更多有

需要的病人。”来自江城区人民医院的许琪正在进行单采血小板,经过1小时的采集,成功捐献了血小板2个治疗量。据了解,单采血小板,是成分献血的一种,通过借助血细胞分离机采集某一种血液成分,同时将其血液成分回输给献血者体内的过程,是临床上白血病、恶性肿瘤等患者治疗中不可缺少的血液资源。相比捐献全血,成分献血的间隔期仅需2周。由于血小板自身寿命较短,同时需要常备储存,所以单采血小板的储存时间只有5天,通常根据医院的临床需求而采集。

通过江城区卫生健康局前期积极组织发动,全区卫生健康系统80多人踊跃报名参与献血,最终58人符合献血条件,合计献血14900毫升。(林雪华)